

我市深化医共体建设 书写有温度的医疗惠民答卷

(吴叶飞) 作为全国紧密型县域医疗卫生共同体建设试点县,近年来,我市不断推进医共体建设,通过整合区域医疗资源、加强合作共建、提升基层医疗水平等一系列举措,取得了显著成效,为群众提供了更加优质、高效、便捷的医疗服务,让更多群众感受到了实实在在的民生温度。

资源整合 构建紧密型医共体格局

今年初,市民陈先生的爱人因为中风,需要多次入院治疗。为了方便照顾病人,他们住进了市人民医院医共体设在马垫卫生院的康复医学科共建病房内。

“我们在这里住院特别方便,不仅离家近,而且经常有人民医院的医生过来查房指导,家里人都比较放心。”陈先生说道。

马垫卫生院医养中心病区相关负责人向记者介绍:“我们是2023年6月开始与市人民医院进行医共体合作的,每周他们会有一名主任医师过来负责我们这边的查房、门诊工作,处理疑难杂症。”

这是我市医共体持续建设的一幕缩影。

自2019年入选全国紧密型县域医疗卫生共同体建设试点县以来,我市打破原有医疗卫生机构之间的“壁垒”,以市人民医院、市中医医院两家市级医院为龙头,整合16个乡镇卫生院和1家社区卫生服务中心等基层医疗卫生机构,构建了紧密型医共体。

在人员整合方面,市级医院的专家定期下沉到基层医疗卫生机构坐诊、查房、开展手术和培训,提升基层医务人员的业务水平。同时,基层医务人员也有机会到市级医院进修学习,形成了人才双向流动的良好机制。

在业务整合上,建立了双向转诊绿色通道,患者在基层首诊后,根据病情需要可以快速转诊到市级医院,病情稳定后再转回基层康复治疗。通过这种方式,

实现了分级诊疗,合理分流了患者,提高了医疗资源的利用效率。自医共体成立以来,双向转诊人数逐年增加,基层医疗卫生机构的上转率和市级医院的下转率都有了明显提升。

合作共建 提升医疗卫生服务质量

基层卫生院终端传输心电图、市中医医院3分钟左右诊断、出现异常第一时间预警、电话远程诊疗指导、急救系统迅速响应、手术绿色通道畅通……近期,气温多变,心脑血管急症高发,天目湖镇、上兴镇、南渡镇等多家乡镇卫生院通过与市中医医院合作实施“心电一张网”项目,把市级医院、基层医疗机构和患者紧密连接在一起,实现早期筛查、快速诊断、及时转诊,有效提高了心血管疾病的早期诊断和救治效率。

前不久,市中医医院心内科通过“心电一张网”系统紧急接诊从基层卫生院转来的变异型心绞痛患者,并及时行冠状动脉造影术和支架植入术,使患者转危为安,得到了家属的感谢与肯定。

据市卫健局相关负责人介绍,我市医共体建设远不局限于“心电一张网”,还实施了很多项目,为群众健康提供保障。

市卫健局在市人民医院成立国家标准化代谢性慢病管理区域中心(MMC),并向全市推行1+X模式(即1个区域中心带领X个分中心,形成一个区域化的管理模式),2023年在14个乡镇卫生院设立MMC基层分中心,通过标准化的管理模式,将糖尿病的筛查、诊断、治疗、随访、持续管理融合,落实代谢性疾病的分级诊疗、双向转诊及慢病管理,提升全市范围内代谢性疾病的诊治能力。

市人民医院统筹推进溧阳市肿瘤防治中心建设,将肿瘤防治工作融入医共体建设中,开展肿瘤的预防、筛查、诊断、治疗和康复工作,提升县域肿瘤诊疗水平。

市人民医院、市中医医院完善影像、心电、病理、检验和消毒等中心共享机制,常用检查项目可以由基层实施、上级诊断,检查结果在医疗安全情况下实行区域互认。

能力提升 增强医疗卫生服务实力

医共体建设的关键在于提升基层医疗卫生服务能力。

我市通过多种方式加强基层医疗卫生机构的能力建设。一方面,加大对基层医疗卫生机构的基础设施建设投入,改善就医环境,更新医疗设备。多家乡镇卫生院和社区卫生服务中心的门诊楼、病房楼得到了翻新改造,配备了先进的医疗设备,如DR、彩超、全自动生化分析仪等,提高了基层医疗卫生机构的诊断和治疗能力。

另一方面,加强基层医疗卫生机构的内涵建设,开展特色专科建设。鼓励基层医疗卫生机构根据自身实际情况,发展具有特色的专科,如康复理疗科、中医内科等。通过特色专科建设,吸引了更多患者到基层就医,提升了基层医疗卫生机构的知名度和影响力。同时,加强对基层医务人员的培训和考核,提高他们的业务素质和服务水平。定期组织基层医务人员参加业务培训和技能竞赛,激发了他们的学习积极性和工作热情。

目前,在医共体建设背景下,市级医院已经协助南渡与戴埠2家卫生院完成二级甲等医院创建工作,与马垫、溧城、戴埠、清安4家卫生院分别共建康复医学科、肾内科、内分泌科、肿瘤内科联合病房,搭建起县级医疗中心、农村区域医疗中心、一般乡镇卫生院、村卫生室为框架的医疗服务体系。

下一步,我市将继续深化医共体建设,不断完善体制机制,健全医疗卫生服务体系,推动医疗卫生事业高质量发展,为人民群众的健康福祉做出更大贡献。

市政协召开 十六届三十二次主席会议

(管倩) 3月12日上午,市政协召开十六届三十二次主席会议,视察全市应急管理工作。市政协领导周卫中、王朝晖、陈波涛、谢菊芬、周冬英、徐国昌参加活动。

市政协领导一行视察了自然灾害科普馆和燕湖小学安全体验馆,听取了市应急管理局相关工作汇报,详细了解了防范安全风险、治理安全隐患、提升应急管理能力等方面的工作情况。

近年来,市应急管理局深入贯彻习近平总书记关于安全生产工作重要论述和指示批示精神,坚持“筑牢防线、守住红线”,全力以赴抓安全、防汛情、御台风、促发展,以各类有力有效措施强化源头治理、消除风险隐患,2024年全市生产安全责任事故起数和死亡人数实现双下降。

“要不断完善应急管理体系”“应急指挥要规范有序”“要更好地组建应对突发事件的应急管理队伍”“可以利用企业专属网格推动安全生产”……会上,大家

畅所欲言,围绕进一步做好全市应急管理工作商讨讨论,提出意见建议。

市政协主席周卫中对市应急管理局工作给予了充分肯定,认为全市应急管理系统始终坚持人民至上、生命至上的理念,严格落实市委、市政府决策部署,统筹发展与安全,着力提升应急管理水平和效能,实现了安全形势稳定向好、治本攻坚有效推进、敢想敢干为民担当,为溧阳发展营造了安全稳定的环境。

就做好下一步工作,周卫中要求,要坚持遇事促发展,持续强化重点领域隐患排查、扎实推动专项整治动真碰硬、着力促进应急执法督帮并举;要坚持防灾减灾守安宁,构建“高协同”的灾害指挥调度体系、打造“广覆盖”的应急准备机制、加强“多灾种”的实战演习演练;要坚持慧治理强赋能,以法治为准、借技术之力、聚共治之能;要坚持明责任固根本,压实企业责任、落实属地责任、要筑牢监管责任。

汤桥小学 获评2024年“国际生态学校”

(贡雨家) 近日,从生态环境部传来喜讯,我市汤桥小学获评2024年“国际生态学校”。该校也是我市第一所获得此称号的乡村小学。

据悉,“国际生态学校”项目是由国际环境教育基金会发起,全球学校自愿参与的校园生态环境管理和可持续发展教育项目,目标是通过学习与环保实践相结合,提升青少年自主发现并解决校园及周边环境问题的能力。本次参评全国共有60所学校通过绿旗认证,常州入围7所,汤桥小学是我市唯一入选学校。

近年来,汤桥小学深入贯彻“两山”理念,把习近平生态文明思想渗透于校园建设中,成立了生态文明教育领导小组,把生态文明教育列为学校工作的重要部分,精心打造绿色生态校园。

在校园环境建设上,学校以“田园学校生态教育百合文化”为核心主题,打造了“百

合农场”“百合牧场”“嬉戏园”“百河池”“共济桥”等,给予学生美的体验。同时,结合周边生态资源,依托现代农业产业园、“江苏省儿童自然生态村——树头岗村”劳动实践基地,定期组织开展生态文明教育培训、研讨,编撰生态田园课程集、课例集,开展植树节以及保护生物多样性、保护地球等生态文明教育主题活动,将生态理念融入学生的日常学习生活。学校还自主研发了校本课程《防范外来物种入侵 保护生物多样性》,引导学生关注生态问题,关心生态文明,激发学生热爱生态环境、保护生态环境的情怀。

下一步,学校将以本次获评为契机,进一步贯彻落实习近平生态文明思想,引导青少年融入自然、感知自然,把对美好生态环境的向往转化为保护生态环境的自觉行动。

我市一项经验做法入选省特色田园乡村建设可推广经验

(黄同予) 近日,记者从市住建局获悉,省住建厅发布了《特色田园乡村建设可推广经验清单(第二批)》,竹箦镇陆笪村因建立长效运维管护机制上榜。

2020年,陆笪村入选江苏省传统村落、江苏省第四批特色田园乡村。该村不仅是首批获得省级传统村落称号的乡村,更是江苏省特色田园乡村建设的

典范。

在村庄管理上,陆笪村积极探索创新模式,引入专业物业公司(睦邻管家)参与村庄的日常管理。该村构建了科学的环卫体系,包括农户垃圾分类、集中收集和外包转运等环节,实现了垃圾处理的高效便捷。

值得一提的是,陆笪村还创新推行村庄物业化管理,形成了政

府主导、市场高效运作、村民积极参与的长效管护机制,推动“小物业”展现“大作为”,实现村级治理由“政府治理”向“群众自治”转变、村庄面貌由“短期整治”向“长效管护”转变、群众参与由“被动应付”向“主动作为”转变。这一机制不仅为村庄的持续发展提供了有力支撑,也为环境的长期维护奠定了坚实基础。

